


Regiunea Varna se află în partea de est a Câmpiei Dunării. Varna este un oraş 
reşedinţă de regiune şi se află la o distanţă de 460 km faţa de capitala Bulgariei.  
Relieful include părţi din Câmpia Dunării şi dealurile submontane ale muntilor 
Balcani. Predominant este terenul accidentat, de-a lungul râurilor Kamchia şi 
Provadiyska relieful are un caracter de câmpie. 
Clima este moderat continentală, iar fâşia de plajă este puternic influenţată de 
Marea Neagră. 

Regiunea nu este bogată în resurse minerale. De importanţă industrială 
sunt zăcămintele de gaze naturale din şelf, sare de rocă şi materialele de 
construcţie (calcar, nisip, pietriş, argilă) si de asemenea nămolul. O mare 
parte din zăcăminte este concesionată -  zăcămintele de mangan şi kiselgur. 
Zăcămintele de materii prime ce pot fi utilizate în domeniul construcţiilor, de 
interes local, nu sunt concesionate.  
Suprafaţa: 3820 km.p (3,44% din teritoriul ţării) 
Populaţie: 475 074 persoane (spre data de 01.02.2011). Regiunea Varna 
ocupă locul al treilea, sub aspectul numărului populaţiei, în ţară; aici locuiesc 
6,5 % din populaţia totală a Republicii Bulgaria. Este foarte interesant să 
menţionăm că pentru perioada cuprinsa între ultimele două recensăminte, 
populaţia a numai două dintre regiunile Bulgariei a crescut - ele fiind Sofia 
(capitala) şi Varna. 
Densitate: 124,3 pers/km.p, peste media pe ţară de 66,3 pers./km.p 
Urbanizare: 72% din populaţie este concentrată în municipiul Varna 
Diviziune administrativă: Regiunea este împărţită în: 12 municipii şi 158 
localităţi 



PIB al regiunii Varna  

Investiţii în regiunea Varna 
 
Regiunea Varna ocupă locul al treilea, după regiunea Sofia şi 
regiunea Burgas, în clasamentul investiţiilor străine atrase şi locul al 
patrulea în clasamentul investiţiilor atrase per persoană (3291 
Euro) pentru anul 2010. 
 
Investiţiile străine directe cu acumulare în sectorul non-financiar în 
regiune spre anul 2011 depăşesc 1,5 mlrd. Euro.  
 
Fapte interesante din istoria Regiunii Varna 
 
Încă din primii ani ai dezvoltării industriale Varna se deosebeşte ca 
portul maritim principal al ţării, centru principal pentru producţia de 
culturi de cereale şi al viticulturii, precum şi ca sediul a celei mai 
vechi instituţii de educaţie superioară în afara capitalei. De 
asemenea este o destinaţie 

  

Ani 

PIB Varna 

(mil. Euro) 

PIB / persoană 

din populaţie 

(Euro) 

2009 2282,30 4915 

2010 2282,50  4906 

2011 2492,00 5251 

populară pentru desfăşurarea festivalurilor şi 
evenimentelor internaţionale. Varna se transformă în 
aşa zisa "capitală maritimă" a Bulgariei după 
construirea castelului reşedinţă de vară a familiei regale 
în Evksinograd, şi rămâne până în prezent printre cele 
mai importante centre culturale din ţară cu ale sale 
teatre, muzee, centru de festivaluri şi congrese, galerii 
de artă, biblioteci, reţea de centre comunitare active şi 
festivaluri anuale naţionale şi internaţionale. 
 
Turismul în masă în regiune începe la sfârşitul anilor 50 
ale sec. XX. Industria grea şi comerţul înfloresc între 
anii 1950 şi 1970. 
 
În regiunea Varna există 5 instituţii de educaţie 
superioară, 3 colegii, 5 institute de cercetare ştiinţifică 
de importanţă naţională. În regiunea Varna există 44 
muzee şi galerii, 152 centre comunitare. 
 
În regiune există cca. 100 instituţii de stat, sub-
diviziuni ale instituţiilor şi organismelor centrale. 
Sectorul ONG este şi el foarte bine dezvoltat, incluzând 
peste 1000 organizaţii non-guvernamentale. În 
regiunea Varna sunt amplasate Consulatele generale 
ale: Federaţiei Ruse,  Ucrainei. Consuli onorifici ai: 
Germaniei,  Franţei, Cehiei, Regatului Unit al Marii 
Britanii şi al Irlandei de Nord, Suediei, Norvegiei şi 
Danemarcei, Ungariei, Israelului, Republicii Federative 
Brazilia, Kazahstanului. 



STRUCTURA ECONOMICĂ A REGIUNII 
VARNA 

 
Numărul agenţilor economici activi non-

financiari în regiune este de 30.742.  

PIB şi Valoarea adăugată brută pentru 
anul 2011 in regiunea Varna sunt 
distribuite după cum urmează - 65,73 % 
sunt formate din sectorul serviciilor, al 
doilea loc se ocupă de sectorul industriei 
cu 31,15% şi al treilea loc - agricultura cu 
3,12 %. Cota parte a industriei şi 
agriculturii a crescut în favoarea 
sectorului serviciilor în comparaţie cu anul 
2010, când distribuirea era după cum 
urmează: servicii – 68,71%, industrie – 
28,66%, agricultură – 2,63%. 
  

Industrie: 
 
În Varna sunt înregistrate patru clustere: al industriei maritime, al 
turismului, al tehnologiilor informaţionale şi de comunicare (TIC) şi clusterul 
energetic Marea Neagră. Pe teritoriul municipiului există întreprinderi din 
sub-domeniile metalurgie şi construcţiilor auto, industriei alimentare, 
industrie textile, industriei electrice, producţiei de materiale de construcţii şi 
industria construcţiilor, industriei productiei de mobila. 
 
Sectorul Industriei maritime include o gamă mai amplă de activităţi, 
legate de transportul de mărfuri pe mare şi pe alte căi navigabile, companii 
maritime, porturi, infrastructură portuară, operatori portuari şi activităţi 
anexe precum servicii maritime portuare (inc. remorchere şi pilotaj), 
companii de drenaj, aprovizionarea navelor, brokeraj, expediţie, şantiere 
navale, reparaţii nave, formare şi calificare profesională a cadrelor maritime, 
servicii de înregistrare, instituţii ştiinţifice de cercetare în domeniul oceanelor 
şi mărilor.  
 
Industria maritimă oferă locuri de muncă a peste 8% din locuitorilor regiunii 
Varna. Din punctul de vedere al veniturilor, industria maritimă oferă între 7% 
şi 8% din toate veniturile ale regiunii Varna. Societăţile din domeniul 
construcţiilor şi reparaţiilor navale şi porturile sunt de cele mai multe ori 
intreprinderi mari, iar cele ce oferă servicii şi alte activităţi anexe afacerilor 
maritime sunt predominant mici şi mijlocii. 



Pescuitul şi culturile acvatice sunt  un domeniu specific regiunii 
Varna, aflat în legătură directă cu "industria maritimă" şi turismul. 
În activitatea de pescuit, realizată în acvatoria Mării Negre, pentru 
anul 2012 a fost realizată captură totală de 2760 tone de diverse 
specii de peşte şi crustacee. Majoritatea speciilor de peşti sunt de 
interes local şi satisfac piaţa autohtonă şi entităţile din domeniul 
turistic. 
 
În sectorul TIC, în municipiul Varna sunt înregistrate 593 
întreprinderi cu personal total de 3716 angajaţi. Ele sunt 
predominant IMM-uri. 
 
Servicii 
 
Sectorul serviciilor este important pentru dezvoltarea economiei 
municipiului Varna. El formează peste 60% din veniturile nete din 
vânzări ale regiunii Varna, asigurând ocuparea fortei de munca în 
cel mai mare procent - 71,6 % (pentru anul 2011) din toate 
persoanele ocupate. 
 
Transport 
 
Varna este un centru de transport multifuncţional, de interes 
internaţional. Portul Varna ocupă o poziţie  cheie şi este centru 
principal logistic şi de distribuţie ce efectuează legătura între 
coridoarele europene de transport nr. 7, nr. 8, nr. 9 şi TRASEKA.  
 

Aeroportul internaţional Varna efectuează legătură 
cu 57 ţări şi 100 destinaţii. Aeroportul este cel de-al 
doilea după mărime în ţară, după aeroportul capitalei 
Sofia. El este cel de-al doilea element cheie în 
infrastructura de transport, ce determină importanţa 
majoră a funcţiilor de transport ale oraşului Varna pe 
plan naţional. 
 
Reţeaua feroviară este bine realizată, densitatea ei 
(50,5 km/1000 km.p)  fiind cea mai mare din Regiunea 
nord-est şi peste media pe ţară (36,7). 



Turism  
 
În profilul economic al municipiului Varna şi al Regiunii Varna, turismul este 
unul dintre domeniile prioritare şi ce determină structura economiei. 
Caracteristicile recreaţionale ale regiunii, prezenţa multor izvoare minerale, 
reţeaua de zone protejate şi infrastructura destul de bine dezvoltată de-a 
lungul litoralului  creează premise favorabile pentru dezvoltarea diferitelor feluri 
de turism: maritim recreaţional, balnear, cultural, ecologic, rural etc. 

Agricultură 
 
Fondul agricol al regiunii Varna este de 213.557 ha. Numărul 
fermelor agricole pe teritoriul municipiului Varna este de 887, 
adică 7,5% din numărul total al entităţilor din regiune. Cea mai 
mare cota parte în agricultură o are producţia de cereale, urmată 
de culturile de oleaginoase şi de plantele perene. 
  

Zone industriale din regiunea Varna 
 
Regiunea Varna dispune de 5 zone industriale: 
Prima zonă industrială – Avren, Zona 
Industrială Vest; Zona Industrială Varna - Vest, 
or. Devnya, Zona Industrială Suvorovo; Zona 
Industrială Vetrino - pe teritoriul celor 4 sate 
ale municipiului Vetrino - satul Vetrino, satul 
Nevsha, satul Mlada Gvardiya si satul Neofit 
Rilski.  
  


